

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fisen.com 国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号33-1 本报新闻热线:(0591)87095100







各部门各单位深入践行"学思用贯通、知信行统一"

在火热实践中检验学习成效

□本报记者 刘必然

学思想 强党性 重实践 建新功

挽起裤腿、走下田坎,手过秧立、人移 田绿……5月11日,在仙游县钟山镇南兴 村,省直统战系统的40多名党员结合开 展主题教育,从机关单位下到田间地头, 在老乡手把手指导下感受农耕艰辛,树牢 粮食安全意识。当天,省市县镇村五级党 员干部召开座谈会,大家围绕"结对共学 新思想、同心共建新农村"主题,面对面谈 学习感悟、议发展思路,共同谋划把乡村 振兴做得更加扎实、更富成效。

这是我省扎实开展主题教育的火热 场景。近段时间来,全省各部门各单位坚 持学思用贯通、知信行统一,传承弘扬"四 下基层"优良作风,开展各类主题教育实 践活动,深入基层一线调研,用心用情用 力解决群众"急难愁盼",切实推动高质量

各单位以深入开展主题教育为契 机,走出去、沉下去、钻进去,进一步把理 论学习、调查研究、推动发展、检视整改 贯通起来,坚决贯彻落实"四个更大"重

"请介绍一下学科设置主要涵盖哪些主导 产业和新兴产业?""高校自主设置高精尖人 才特聘岗位具体有哪些?" (下转第三版)

深学争优 敢为争先 实干争效

环湾30分钟通勤圈 市域60分钟畅通圈 省内90分钟通达圈

泉州:构建"369"城市快速交通体系



近日,泉州大桥新桥正式开放通 行,使晋江干流两岸交通大大提速。

泉州大桥是连接泉州市区与晋 江、南安、安溪等地的交通要道。为解 决泉州大桥交通拥堵,泉州市自2021 年3月启动国道324线泉州大桥及接 线扩宽改造工程(即泉州大桥新桥) 项目。经过两年多的连续奋战,泉州 大桥新桥近日通车。新桥设置4条机 动车道,与泉州大桥旧桥拼宽成"六 车道+非机动车道+人行道"的进出 城交通干线,让泉州中心城区与晋 江、南安等地快速互通互联,大大方

在泉州大桥新桥上,记者见到,沥 青铺设的桥面整洁大气,车辆有序来 往,一些市民上桥拍照打卡,感受新桥

新风貌。"新桥加宽了桥面道路,大大 方便市民出行!"驱车通过泉州大桥新 桥的曾先生感慨地说。

泉州大桥新桥是泉州实施"聚城 畅通"工程的缩影。眼下,泉州市正加 快推进一批支撑泉州"30分钟环湾快 速路网"的重点项目建设——金屿大 桥的乌屿互通、洛秀互通两个标段同 时启动桩基钻孔;环湾快速路"任督 二脉"梧林立交基本完工;连接泉州 市中心、晋汀、石狮的晋新路启动快 捷化改造等。同时,继续加快构建环 湾快速路网,续建一重环湾晋江西滨 至石狮大道(晋江段),构筑"多向放 射性"工程等多个项目。今年内,还将 开工建设百崎大桥、金鲤大桥及金鲤 大道,加快东海通道等项目前期工 作,全速推进泉州"两江一湾"城市交

泉州市"聚城畅通"工程2023年行 动方案提出,将投资119亿元重点推进 72个项目,加快构建"369"城市快速交 通体系。其中,今年一季度已完成投资 35.4亿元,占年度计划的29.7%,超序 时进度4.7个百分点。"通过这些项目, 泉州将构建起'环湾30分钟通勤圈、市 域60分钟畅通圈、省内90分钟通达圈" 的'369'交通格局。"泉州市交通运输 局有关负责人表示。

构建市域60分钟畅通圈在全速

近日,政和杨源至永定高速公路 德化段工程涌溪大桥桩基开始施工, 标志着该工程进入全面建设阶段。除

政永高速外,今年泉州还将加快建设 泉南高速及沙厦高速改扩建工程2个 高速公路项目并实现通车,同时开工 福厦高速晋江至石狮支线、永春锦斗 互通及接线工程,加快推进泉(州)金 (门)高速公路泉州段、大田至安溪高 速等项目前期工作。

在国省干线方面,泉州继续推进 国道 G228 滨海风景道建设,加快实施 国道G324改线工程,提升南北向交通 G358 线安溪城厢至官桥段公路等项 目建设。在货运枢纽集疏运公路上,续 建惠安县林口至聚龙道路综合提升工 程项目、石井镇进港路延伸段工程等4 个项目,开工惠安青兰山油库至县道 309线道路工程等。(下转第五版)

100多项创新举措走在前列

龙岩:"速度+温度"营造一流营商环境

□本报记者 张杰 通讯员 林阿玲 郑锴

"非常满意!"近日,融祺房地产开 发有限公司开发部负责人通过网上办 事大厅快速办完商品房预售许可业务 后,在手机端对龙岩政务服务中心市 住建局窗口给予好评。

"商品房预售许可业务开通网上 办理渠道后,现在企业足不出户就能 进行线上申报,无须再提交纸质材料 并来回奔波办理,非常便捷。"龙岩市 住建局窗口负责人介绍。

房子买卖、企业开办、融资对接…… 如今,龙岩市越来越多政务服务事项 实现全流程网办,多个事项一窗办理。 从"来回跑"到"一次办",从"办事繁" 到"零跑腿",体现了政务服务的"速 度+温度",营商环境不断优化。

营商环境是生产力,也是竞争

力。近年来,龙岩市下大力气优化营 商环境,按照"沿海能做到的,龙岩也 要能做到"的标准,持续深化"放管 服"改革,着力打造能办事、快办事、 办成事的"便利龙岩",不断激发各类 经营主体活力,为高质量发展提供有

2021年省对市营商环境综合考评 中,龙岩取得综合排名全省第三的佳 绩,首次跻身福建省营商环境标杆城 市,有7个指标列为全省标杆,其中市 场监管、获得用水用气、登记财产等3 个指标位列全省第一;2022年龙岩市 继续保持7个指标获评全省标杆,其中 用水用气、登记财产、纳税等3个指标 位列全省第一。目前,龙岩有100多项 涉及营商环境建设的创新举措走在全

国全省前列,"政务服务"指标连续两 年位居全省前列。

"速度"是营商环境的"硬核"。针 对来回跑、多头跑的办事顽疾,龙岩市 通过建平台、减环节、优服务,不断刷 新办事"龙岩速度":企业开办,应用机 器人智能帮办,实现最快7分钟完成手 续办理;公积金业务,实现"缴、提、贷、 还、查"各类事项全流程网办;纳税,超 过97%的涉税事项实现网上办理;不 动产登记,所有事项办理时限压缩至 当日办结……

有"速度"更有"温度"。龙岩市始 终坚持问题导向,全力帮助经营主体 破解难题,提振信心激发活力:打造数 字普惠金融平台,帮助小微企业解决 融资难题,目前累计对接融资4.8万

笔,授信金额102亿元;建立惠企政策 平台,223个惠企事项实现"免申即 享",去年兑现惠企资金近80亿元;全 面顶格落实减税降费政策,去年退税 缓税减税降费超4.2亿元……

梧高凤至,花香蝶来。良好的营商 环境,吸引了常青三元前驱体、时代思 康、新安阻燃剂等一大批高端产业项 目落户龙岩。2022年,全市新签约项目 549个,总投资1444亿元。今年第一季 度,龙岩全市实现新签约项目214个, 总投资1085.7亿元。其中10亿元以上 项目47个,投资799亿元;新开工项目 120个,总投资271.5亿元;新竣工投产 项目46个,总投资53.3亿元,为闽西革 命老区高质量发展示范区建设注入强

泉州经贸职业技术学院以提升教师能力带动专业学科建设

"一谱三阶"铸师魂 凝心聚力育工匠

在2023年福建省职业院校技能大 赛中,泉州经贸职业技术学院金融专 业学生李玉等四人团队获得银行业务 综合技能赛项(高职组)第一名,代表 福建省参加国赛。这是该专业教师团 队"一谱三阶"人才培养模式取得的又 一成果。

"一谱"是指"一师一图谱",即针 对每位教师制定的发展路径;"三阶"

是教师的"新入职"、"成长期"、"双师 型"阶梯成长阶段。该校金融教师团队 探索出课证结合、课赛融通、课岗对 接、课创开拓,加强对教学效果的监控 和改进,以提升教师能力来带动专业 学科建设,推进学生专业技能和职业 素养的培养,取得了显著成果。金融专 业师生获得省级、国家级技能竞赛奖

项数量逐年提升,2022年获奖总数比

2020年翻了三番。

起航,锚定育人目标 泉州经贸职业技术学院管理系教

师黄志炜,曾在银行工作了3年。谈到 职业转型,他深有感触地说,"环境、角 色与定位都发生了很大转变。在银行, 接触的是客户,每天只需要完成分配 的业务就好。但在大学校园,最重要的

'服务'对象是学生。怎么上好每一堂 课,是每天都要探索的新领域。"

近年来,泉州经贸职业技术学院 把提升教师能力作为重点任务来抓。 以金融专业教师团队为例,为了帮助 新晋教师适应工作环境、完成角色转 变,在"第一阶"中,就制定新晋教师的 相关考核指标,涵盖师德师风、教学规 范、"1+X"师资学习、(下转第五版)

"探索二号"回"娘家"开放日受市民热捧

2版 要闻》

规划"绿"能耗"绿"生产"绿"

-探寻莆田高新区的高质量发展密码

一季度莆田新登记经营主体 5.69 万余户

同比增长71%,增速居全省第一

9-12版 莆田观察》

全国首次! "蝶中皇后"化蝶和产卵全程被记录

本报讯(记者 张辉 通讯员 黄 雅琼)16日,记者从戴云山国家级自 然保护区管理局获悉,科研人员近日 记录到金斑喙凤蝶羽化成蝶和产卵全 过程(下图),在国内均属首次。

作为国家一级保护野生动物,金 斑喙凤蝶位列世界八大名贵蝴蝶之 首,被誉为"昆虫界的大熊猫""蝶中皇 后""世界动物活化石"。金斑喙凤蝶对 生存环境要求较高,主要栖息于亚热 带或热带海拔1000米左右的次原始 森林中,且要求溪谷环境。同时金斑喙 凤蝶有专属寄主植物,它们的卵只产 在这类植物的叶片上。

"戴云山保护区地处戴云山脉主 体德化县境内,区内生态保护良好,分 布有木莲、深川含笑等金斑喙凤蝶赖 以生存的寄主植物,以及树参、食茱萸 等蜜源植物。"保护区管理局科教科科 长陈文伟说,早在2013年,该保护区 内就曾观测到金斑喙凤蝶。去年,保护 区科研人员成功找到金斑喙凤蝶栖息 地,拍摄到了7只蝴蝶同框的罕见画 面,并观测到了其觅食、嬉戏等场景。

金斑喙凤蝶属完全变态昆虫,一

生要经历卵、幼虫、蛹及成虫4个阶 段。但此前,研究界均无有关其交配、 产卵、孵化、结蛹、羽化等过程的影像 记录。去年9月中旬开始,戴云山保护 区科研监测团队开始在金斑喙凤蝶栖 息地的寄主植物上寻找蝶卵,以期能 够观测其演变过程。金斑喙凤蝶卵直 径仅约2毫米,每一个叶片只产一枚 卵,两枚卵间距大多超过2米,寻找难

金斑喙凤蝶卵孵化出的幼虫叫作 1龄幼虫,长到一定程度就会蜕皮,第 一次蜕皮后的幼虫为2龄幼虫,以此 类推,直到终龄幼虫蜕皮后进入蛹的 阶段,最终破蛹羽化成蝶。经过持续观 测,保护区科研监测人员记录下了金 5龄幼虫,直至当年11月化蛹的全过 程。今年3月,经漫长蛰伏后,金斑喙 凤蝶蛹壳逐渐转为黄色。3月底的一 天晚上9时多,第一只金斑喙凤蝶破 蛹而出,直到第二天清晨才振翅飞走

据悉,科研团队此轮共监测到20 多个活蛹,其中5个羽化为雌蝶,其余 均为雄蝶。



(图片由戴云山国家级自然保护区提供)

兴业证券新加坡子公司 举行设立揭牌仪式

5月16日,兴业证券集团旗下新 加坡子公司 CISI HOLDING PTE. LTD. 举行设立揭牌仪式。兴 业证券董事长杨华辉在新加坡出席 仪式并致辞,在新中资金融机构、机 构投资者、闽籍乡贤代表出席仪式, 中国银行新加坡分行负责人代表在 新金融机构致辞。

杨华辉表示,兴业证券作为福 建省属金融机构,认真贯彻落实 省委省政府关于深化闽新经贸合 作的工作部署,高度重视国际化 发展战略,新加坡子公司的设立

本版责任编辑:周福东 陈亮 电话:(0591)87095947

开启又一个新篇章。新加坡子公 司未来将作为兴业证券发展东南 亚区域资本市场的中心,以此进 一步提升兴业证券的国际化服务 能力和业务竞争力,以高质量金 融服务促进闽新经贸金融合作升 级,更好地利用和促进双方资本 市场的发展。

标志着兴业证券集团国际化发展

展望未来,兴业证券将锚定建 设一流证券金融集团的战略目标, 稳步推进国际化发展战略,为推动 共建"一带一路"作出积极贡献。